

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Establecimiento de una posición en Sidi-Amarach

Dos columnas castigan duramente a la harka

DESDE MELILLA

(De nuestro redactor)

Tiroteo

Melilla, 15. A las 23.50. (Recibido esta madrugada.) Durante todo el día del domingo grupos de moros estuvieron hostilizando la posición de Tizza y los blocaos cercanos a Hidum. En el zoco El Had los confidentes señalaban la concentración de núcleos enemigos. Salí el cañonero Lauria, dirigiéndose hacia la parte de la península de Tres Forcas, opuesta a Melilla y cerca de la posición de Ismoal, cañoneando a los grupos rebeldes.

Un combate

De madrugada, y en vista de que los grupos aumentaban, se dispuso un contraataque. A este efecto, se ordenó la salida de dos columnas que maniobraron en un movimiento combinado.

La primera columna fué la que inició la acción, y otra se presentó de improviso en el lugar del combate, avanzando desde Idum Ismoal.

Los moros, sorprendidos ante el movimiento combinado de las columnas, retrocedieron, sufriendo grandes pérdidas.

La columna que avanzó desde Hidum Ismoal iba mandada por el general Sanjurjo y se componía del Tercio extranjero, cinco batallones, tres baterías ligeras, tres de montaña, dos compañías de Ingenieros y demás elementos auxiliares.

La columna de reserva se quedó detrás del zoco El Had y estaba mandada por el general Neila.

Componían esta columna fuerzas peninsulares en número considerable, y el objeto principal de ella era la instrucción sobre los campos de combate.

Esta columna no llegó a entrar en fuego y en ella figuraban los regimientos de Húsares, Alcantara y Treviño y varios batallones de Infantería.

La acción comenzó a primera hora de la mañana, y la batería del zoco batió bien a los grupos rebeldes.

La artillería que intervino en la acción fueron tres baterías ligeras y cuatro de montaña; en total 28 piezas.

Posición hostilizada

La posición de Tizza vive constantemente hostilizada por los grupos rebeldes. El convoy enviado a dicha posición también fué hostilizado.

Los regulares

Esta fuerza, que intervino en la operación indicada, se batió muy bien y demostró un espíritu admirable.

Dichas fuerzas iban mandadas por el comandante Sr. Ferrer.

Los peninsulares

También se han batido muy bien las fuerzas peninsulares, que iban mandadas por el teniente coronel del regimiento de Extremadura D. Antonio Muñoz.

Lucha cuerpo a cuerpo

Cuando llegó la columna del general Sanjurjo, hubo un momento en que el tiroteo fué intensísimo.

Los moros se abalanzaron sobre la vanguardia de dicha columna, que la formaba el Tercio extranjero.

El choque fué muy rudo, llegándose en la lucha al cuerpo a cuerpo.

Los soldados del Tercio extranjero, con una bravura sin límites, que fué imposible contener, se arrojaron sobre el enemigo como leones.

Los moros huyeron, dejando sobre el campo nueve cadáveres con el armamento.

Tres de los muertos resultaron ser policías desertores.

Uno de los moros levantaba los brazos, diciendo: «¡Soy policía!», creyendo que así se libraba de la muerte; pero los soldados dispararon sobre él, matándole.

Los moros, aterrizados ante el empuje de nuestras tropas, huyeron a la desbandada. El castigo fué tan duro, que el enemigo se mantuvo alejado durante el resto del día.

Llegada de fuerzas

Ha llegado el vapor Lizaro con el regimiento de ferrocarriles, el escuadrón de Farnesio y la Artillería de Getafe.

Nuevas posiciones

Se establecieron dos nuevas posiciones; una, llamada de Sidi Amarach, que quedó guarnecida con una compañía y una batería.

En la otra se estableció un blocao con 18 hombres.

Ambas posiciones cierran el acceso a la plaza. La acción se desarrolló dentro del territo-

rio de Benisicar, combatiendo rebeldes de Benisidel, Bugafal y Benisaid.

Los rebeldes se ocultaban en el barranco de Sidi Had Said.

MATA

Curiosos relatos

Melilla.—Ha llegado el cañonero «Lauria», trayendo a bordo los heridos graves, las mujeres y los niños que eran cautivos de los rifeños, y que éstos han entregado en Sidi-Dris.

La escena del desembarco de esos prisioneros fué emocionante.

Cuando se el rescate se logró por intervención del jefe Dris-Ben-Said, quien pudo ponerse al habla con los cautivos, a quienes entregó las cartas de sus familias.

Dris-Ben-Said, aprovechando la ocasión, excitó a los benirriagués allí presentes a no ser inhumanos.

Se dió una fiesta en honor suyo y luego se trasladó al cuartel general de la jarka, acompañado de Mamed, hermano de Abd-el-Krim.

Encontráronse con que Abd-el-Krim había salido para Monte Mauro, con objeto de sacar de un grave aprieto a los jefes y oficiales de la columna Araujo.

Sucedía que los benisaid querían a todo trance que se quedaran en su kábila dichos jefes y oficiales españoles, sin duda para aprovecharse de sus rescates. En dicha kábila hay dos grandes partidos, mandados por Kartur y Amed y el caid Salach.

Esos partidos se disputaban a los prisioneros, y era de temer que las vidas de éstos correrían serio peligro.

Abd-el-Krim intervino, negoció, pidió el parecer de los otros jefes de la jarka, y al fin se convino que Araujo y sus compañeros dijieran dónde querían estar mientras se ajustaba su rescate, si con los benisaid o con los benirriagués.

Naturalmente, respondieron que con estos últimos, pues así podía protegerles Abd-el-Krim.

Resuelto esto, Abd-el-Krim dedicóse a ver el modo de salvar de un fin desastroso a la columna Navarro, situada en Monte Arruit.

Sabia Abd-el-Krim que ésta estaba rodeada por grandes contingentes de benibuyahis y m'talzas, sobre los cuales él no tiene ningún ascendiente.

Se encontraba en un gran apuro, pues la mayoría de sus benirriagués estaban en los alrededores de Melilla, y necesitaba, por lo menos, cinco mil hombres para dispersar a los sitiadores de Monte Arruit y escoltar a Navarro y a los suyos durante un trayecto de ocho leguas.

No pudiendo hacer con la rapidez necesaria tan grande concentración de adictos, envió a cincuenta notables de Beni-Urriaguel a Monte Arruit a tratar de la capitulación de la columna Navarro.

Esos jefes hablaron con este general; pero cuando habían ajustado las condiciones de la evacuación, los benibuyahis y m'talzas, furiosos, se arrojaron sobre las alambradas, y según parece, mataron o hirieron a veinticinco de los cincuenta notables de Beni-Urriaguel.

Dris-Ben-Said, con unos 1.500 hombres de las gentes de Abd-el-Krim que le procuró Mamed, el hermano de éste, salió del cuartel general de la jarka hacia la zona de Sammar con objeto de aproximarse a Monte Arruit y ver si podía recoger en aquellos poblados a los supervivientes de la columna de Navarro.

Atravesó el Kert; pero encontróse con que los benibuyahis y m'talzas eran muy superiores en número.

Desistió de su empeño y regresó al cuartel general de la jarka, y desde éste fué al zoco de Tzelatza, de Beni-Said, donde recogió a los españoles siguientes:

Coronel D. Silverio Araujo Torres, teniente coronel D. Manuel López Gómez, comandante D. Rafael Sanz García, capitanes don Antonio de la Rosa Sanvalle, D. Juan de Ozaeta Guerra, D. Narciso Arjona Mousó, D. Humberto Padusa (herido); médico militar D. Fernando Flores, alféreces D. José González Arizmendi, D. Luis Ayuso Sánchez Molero, D. Juan Casagorta Ampudia, todos del regimiento de Melilla.

Comandante D. Baltasar Gómez Moreno, herido; D. José Camacho Jádenes, ambos del regimiento de San Fernando; de la Brigada disciplinaria, D. Francisco Núñez Cabalinos; del regimiento mixto de Artillería, capitán D. Victorino Alvarez Grifón; de Tenerife, D. Joaquín Benloch de Togores; de la comandancia de Artillería de Tetuán, don Emilio Sánchez Castanes (herido); de la Intendencia de Tenerife, D. Enrique Martín López.

Los individuos de tropa del regimiento de Melilla cabo Manuel López Sánchez y Manuel Gómez Domínguez; soldados José Serrentil Ponce, Valeriano Manso Esteban, Juan Granado Lechuga, Arturo Gil Jiménez, Sotero Anguiano San Juan, herido grave; Pedro Martín Rueda, idem; Isidoro Prieto Gonzá-

lez, idem; Juan Rico Maestre, idem; Manuel Trujillo Leyva, idem; del regimiento de Ceriñola, Antonio Otero Nieves; del regimiento de Africa, Francisco Valdivia Aceves.

Todos estos cautivos fueron acompañados hasta Annal por Dris-Ben-Said.

En Annal, en el mismo campamento español, celebróse una gran junta de todos los jefes de la jarka y de las kábilas confederadas, presidida por Abd-el-Krim. Este dijo que debía hablar en primer término Dris-Ben-Said, hombre de buen consejo y gran respetabilidad, querido por todos los rifeños.

Dris-Ben-Said pronunció un discurso en favor de la paz, y dijo que había que abrir negociaciones, y para ello ponerse al habla con el alto comisario.

Dijo que el general Berenguer había ocupado recientemente la otra zona, respetando a los caides en su zona y no molestando a ninguna kábila. Añadió que si en el Rif no se limita la conducta de los kábilas de la región occidental, los españoles la pasarán toda a sangre y fuego.

Abd-el-Krim, como resultado de estas negociaciones, acordó formar dos grupos de cautivos: unos, que debían ir a Sidi-Dris para embarcar en un buque español, y otros, que debían marchar a una de las casas de Abd-el-Krim a esperar el término de las negociaciones.

Así fué hecho. El coronel Araujo, con los suyos, se quedó en las playas de Alhucemas, y las mujeres, los niños y los heridos acompañaron en las antiguas posiciones españolas de Sidi-Dris para esperar en ellas al cañonero «Lauria».

Estuvieron hasta ayer, que embarcaron con Dris-Ben-Said, no pudiéndolo efectuar antes a causa del temporal.

Resumiendo: el viernes 12, a las ocho de la noche, se efectuó en la playa de Sidi-Dris el embarque de las siguientes personas: Artillería, Francisco Hernández Prieto; regimiento de Melilla, soldados Juan Rico Maestre, Domingo Iglesias del Río, Angel de la Cruz Cuesta, Laureano Pesquero, Luis Espada, Marcial Carrasco, Miguel Tinoco Rubio, Luis Marín Navarro, Clemente Domínguez, Abundio López; sargento Francisco Trujillo; paisanos Gil Herrera Ruiz, Balbina San Blasco, Mercedes Beltrán Sanz, de doce años; Carmen Beltrán Sanz, de quince años (heridas la madre y las hijas); Laureano Irazabal Hevia, de ocho años, herido, hijo de un capitán del regimiento de Melilla muerto peleando.

El momento del embarque fué de una alta emoción. Una guardia enviada por Abd-el-Krim ocupó la playa, para que todo fuera hecho con el mayor orden. Dicha guardia presentó las armas a nuestros marinos, que fueron a tierra en las falgas para recoger a los cautivos.

Dris-Ben-Said, siempre humanitario, llevaba en brazos al niño Irazabal, que miraba a todas partes asombrado y parecía despertar de un sueño. Dicho niño tenía mucha fiebre.

Los españoles, especialmente las mujeres y los niños, no hacían más que llorar, rezar y preguntar cuándo llegaría el barco a Melilla.

Cuando el «Lauria» zarpó, los jarqueños hicieron salvas saludando a nuestra bandera. El barco se dirigió a la plaza de Addir, con objeto de recoger a una joven española, hija del cantinero de Sidi Dris, que tiene Abd-el-Krim en su poder.

Como ya estaba muy entrada la noche, Abd-el-Krim mandó a decir que dicha joven sería enviada directamente a la Comandancia militar de Alhucemas el sábado lo más tarde, y en vista de ello, el cañonero salió para Melilla.

El jefe de la jarka ha ordenado castigar con una multa de 15.000 pesetas a todo rebelde que maltrate a un cristiano, y ya ha cobrado dos multas de esta clase.

También ha dispuesto que sea fusilado el moro que asesine a un europeo.

La retirada de Davall los... Lo que cuenta un médico

Melilla.—Los moros condujeron a esta plaza al médico militar Sr. Peña, que fué hecho prisionero a raíz de la evacuación de Monte Arruit.

Refiere interesantes detalles acerca de la retirada de la columna del barón de Casa Davall. La columna sostuvo dos combates: uno al pasar el río Igar, entre Dar Drius y Vatel, y el segundo entre Vatel y Monte Arruit. En este último fué en el que se perdió la artillería.

Los heroicos defensores de la posición de Monte Arruit ascendían a 2.500, y de ellos murieron trece jefes y oficiales, resultando también heridos numerosos soldados. La mayor parte de las bajas sufridas fueron a consecuencia de disparos de cañón, pues solamente el último día tiraron los rebeldes más de ciento cincuenta granadas.

La herida que sufre el general Navarro es producida por un balín de metralla que le rozó el muslo. No reviste gravedad.

El expresado médico agrega que los rebeldes no cumplieron totalmente el pacto que hicieron con los defensores de Monte Arruit.

GESTIONES PARA EL RESCATE DE NAVARRO

La hija del cantinero de Sidi Dris

Melilla.—El jefe de la harka rebelde ha devuelto a las autoridades de Alhucemas una bellísima joven, hija del cantinero de Sidi-Dris, a la cual han respetado y tratado muy bien, según sus manifestaciones.

Dice que en la región de Alhucemas se hallan prisioneros el capitán Huclin y el teniente Civantos, hijo del coronel comandante militar de la plaza de Alhucemas.

Ultimáronse las negociaciones para el rescate del general Navarro y de los restantes defensores de Monte Arruit.

Un ataque rechazado

Melilla.—Los rebeldes hostilizaron la extrema derecha de nuestras posiciones en Beni-Sicar, siendo rechazados con numerosas bajas. Por la tarde repitieron el ataque, abriendo contra ellos un violento fuego la Infantería y la Artillería, apoyadas por las baterías del zoco de Tizza e Izumar.

DE MADRUGADA

Parte oficial

La nota oficial dada esta madrugada en Guerra dice así:

«Participa el alto comisario que esta mañana parte de las fuerzas a las órdenes del comandante general, marqués de Cavalcanti, establecieron una posición con batería en Sidi-Amarach, importante colina que enlaza el zoco del Had con Inmaur y cierra con dichos puentes por completo la península de Tres Forcas, bate y tapona el río de Oro y constituye un excelente punto de apoyo para posibles avances en dirección a Beni-bu-Gafar.»

La operación, que ha resultado muy afortunada y brillante, se ha llevado a cabo por una fuerte columna, mandada por el general Sanjurjo, y compuesta por el regimiento de Húsares de la Princesa, Tercio de extranjeros, cinco batallones, tres baterías ligeras y tres de montaña, dos compañías de Ingenieros, Intendencia y demás elementos auxiliares que, partiendo de Melilla por Hidum-Inmaur, desplegó sobre la divisoria entre los barrancos de Azaron e Himaralten, y por otra mandada por el coronel Riquelme y compuesta por un tabór de Regulares de Ceuta, dos batallones, una compañía de Ingenieros y elementos auxiliares, que partiendo del zoco el Had, apoyada por las baterías ligeras allí establecidas y combinadamente con la anterior, ocupó Sidi-Amarach, desplegando a vanguardia por la carretera de Melilla a Yazanen, y para constituir el ala izquierda del frente de combate.

El enemigo, que defendía con importantes núcleos nuestros objetivos, no esperando sin duda el empuje y decisión de los Regulares y Tercio de extranjeros, esperó a éstos, que llegaron con extraordinario ardor a sus líneas, trabándose en diversos puntos empeñada lucha cuerpo a cuerpo, que determinó en esta primera fase del combate la completa derrota de los jarqueños, que abandonaron en nuestro poder muertos, armamentos y prisioneros, entre ellos algunos desertores que pertenecieron a nuestras fuerzas indígenas. Con la protección eficaz de nuestras baterías y el certero fuego del cañonero «Lauria», que batió de flanco el campo enemigo, se llevaron normalmente y a cabo los trabajos de fortificación, y luego de guarnecidas las nuevas posiciones, el resto de las fuerzas emprendió la retirada sin ser hostilizadas durante ésta por efecto del recio quebranto que aquél había sufrido en el avance de nuestras columnas.»

Cómo procedieron los ingenieros en la retirada

El día 20 de julio la situación de las tropas de la Comandancia de Ingenieros era la siguiente: dos compañías de Zapadores en Annal, dos en Izumar, una en Ben-Tiel y otra en Dris. Las compañías de Telégrafos de la red y de campaña tenían casi todo su personal en el campo; mandaba las fuerzas del sector el comandante Alzugaray.

A petición de éste, las dos compañías de Izumar se trasladaron a Annal.

Tres de estas compañías de Ingenieros tomaron parte el día 20 en el intento de convoy a Igueriben, y protegieron la retirada de la columna de Africa, en forma tan eficaz, que mereció los elogios del jefe de la circunscripción y de los oficiales de Africa.

Cuando se decidió la evacuación de Igueriben, las compañías formaron con todo el personal y ganado, y dejaron el material, porque se dió orden expresa de que así se hiciera.

Esta orden fué general, hasta el punto que se incluyó en ella la batería de campaña que había en la posición.

Las fuerzas de Ingenieros formaron parte de la vanguardia de la columna derecha.

Ben-Tiel era el lugar designado para el fin de la retirada. Cerca de esta posición, el comandante Alzugaray ocupó un «rápido» para ir a dar cuenta al general Navarro de las órdenes que había recibido de Silvestre. Antes de partir mandó al teniente Fernández que las compañías quedasen en Ben-Tiel.

Entre Izumar y el Morabo murió el capitán Ponce y desapareció el alférez Romero.

El comandante encontró al general Navarro a la altura de Zeluán, y le dió cuenta de lo ocurrido, y quiso volver con él en su coche; pero éste le ordenó que siguiera a la plaza.

Desde Dar Drius el capitán Aguirre telegrafió que la retirada había seguido hasta allí, donde se habían concentrado las seis compañías de Zapadores, y que las bajas de las cuatro de Annal y la de Ben-Tiel eran un capitán, un alférez, tres sargentos, dos cabos, uno de banda, cuatro zapadores de primera y 117 de segunda. Las compañías llegaban organizadas y en buen estado de disciplina, a pesar de las bajas sufridas y de la retirada desastrosa en que había ido la columna desde Annal.

A pesar de los esfuerzos que hizo el teniente coronel Ugarte para llegar a Dar Drius y retirar las compañías de esta posición para reorganizárlas en la plaza, no pudo conseguirlo; sólo pudo saber desde Batel que seguían sin novedad en Dar Drius.

El Sr. Ugarte regresó a la plaza. El capitán Arenas, de la red telefónica, que debía también volver, cedió su caballo a un sargento de Infantería herido en una pierna, y quedó en Tistutin, adonde se habían evacuado heridos y material.

Desde el día 24 no se ha vuelto a tener comunicación directa con los capitanes de las fuerzas de Ingenieros. Sólo se ha sabido que las seis compañías de Zapadores, aunque mercedadas, han contribuido, bajo las órdenes del general Navarro, a la heroica defensa de Monte Arruit.

Entre los defensores de Zeluán figura el alférez del Cuerpo Sr. Cortés, quien, según convienen todas las noticias, ha sido el alma de la defensa de la alcazaba.

Los telegrafistas se han sostenido en sus puestos hasta el último momento; debido a ello, solamente la compañía de campaña tiene más de 80 desaparecidos.

Ignacia de Dios presencia el desmorinamiento de su esposo y de su hijo

En «El Telegrama del Rif», llegado hoy, encontramos el siguiente interesantísimo relato:

«En Hassi-Berkan, encantador oasis de nuestra zona oriental, y en el que se levantaban en derredor de la aguada magníficos y confortables edificios de construcción moderna, el movimiento de rebeldía del pasado día 24 se desarrolló de manera bastante trágica y cruenta.»

Una pobre mujer, testigo de tanta infamia y crueldad, nos ha hecho el relato de los inesperados y sangrientos sucesos que allí tuvieron lugar.

Se llama nuestra interlocutora Ignacia de Dios, natural de Ubeda (Jaén).

Primero en Reyem y después en Hassi-Berkan, tenía desde hace cuatro o cinco años un establecimiento de comestibles de gran consumo entre los moros.

Con Ignacia, casada en segundas nupcias, vivía su marido, Juan Fernández Villegas, natural de Dalías (Almería) y su hijo Antonio Navarrete de Dios.

En las primeras horas de la tarde del día 24 llegó a su establecimiento un indígena muy conocido de Ignacia y de los suyos, y dirigiéndose a Antonio Navarrete le dijo:

—Mira, Antonio, me parece que va a haber un poquito de guerra.

Antonio, en extremo sorprendido, rogó al indígena le tuviera al corriente de lo que se tramaba, para abandonar con su familia, en caso preciso, aquellos lugares.

El moro se despidió, como de costumbre, y media hora después algunos disparos de fusil, hechos a corta distancia de aquel poblado, llevaron la alarma a sus moradores.

El fuego se acentuó al poco rato, e Ignacia y los suyos, temerosos de ser agredidos, buscaron refugio en el cuartel de la policía indígena.

Cuando llegaron, el teniente de dichas fuerzas Sr. Casado y cinco soldados europeos, pues los indígenas habían abandonado su puesto, se aprestaban a la defensa.

Nuestra informadora y sus familiares, al amparo de los valientes defensores del cuartel, lograron penetrar en él, yendo a ocultarse a una de las dependencias interiores.

Entre tanto, los atacantes, que aumentaban por momentos, hacían grandes esfuerzos para asaltar el edificio, defendido con gran bravura y tenacidad por el teniente Casado y los cinco soldados aludidos.

El valiente oficial, empujando un fusil, iba de un lado para otro, alentando a las escasas fuerzas de que disponía. En más de una oca-

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

EL HAMBRE EN RUSIA

El plan de la Cruz Roja
Ginebra.—Se ha celebrado una reunión convocada por el Comité internacional y la Liga de Cruces Rojas, con objeto de estudiar los socorros que hayan de enviarse a Rusia. La reunión fué presidida por el Sr. Ador, ex presidente de la Confederación helvética, acompañado de los Sres. Claudio Hill, director de la Liga de Cruces Rojas y el nuncio. Asisten a la reunión el príncipe consorte de Holanda, representantes de la Sociedad de las Naciones, de diversos Gobiernos y de las Sociedades de la Cruz Roja y numerosas instituciones y Asociaciones benéficas del mundo entero.

El plan adoptado por la Comisión mixta, que fué expuesto por los Sres. Ador y Claudio Hill, consiste en la constitución de una Junta internacional encargada de coordinar los socorros y de ejercer una acción común apoyada por el Gobierno, evitando cuidadosamente las acciones separadas.

Dicha Junta recibirá los socorros y establecerá los acuerdos con el Gobierno ruso con objeto de conseguir la protección personal, la plena libertad de acción, la libre circulación de viveres y todas las garantías que exija la equitativa distribución de los socorros. Al comenzar la reunión se leyó la adhesión de la Cruz Roja española.

Después de hacer uso de la palabra varios oradores, el doctor Depage dice que las conclusiones serán sometidas mañana a la decisión de la Asamblea.

El resultado obtenido en la primera reunión permite esperar una pronta resolución del problema, gracias al esfuerzo combinado de las Asociaciones privadas y de los Gobiernos, bajo el emblema tutelar de la Cruz Roja.

Habrá que incendiar Astrakan
Londres.—Telegrafían de Bucarest a *The Daily Mail* que la epidemia de cólera se propaga rápidamente en Rusia.

El número de defunciones causadas diariamente por el terrible azote pasa de 150 en Moscú, de 210 en Saratow y de 300 en Astrakan.

Las autoridades de esta última región han informado al Gobierno de Moscú que el estado sanitario de aquella ciudad constituye un foco de infección tan peligroso, que es absolutamente necesario evacuar la población hacia Siberia e incendiar la totalidad de los edificios.

Procedimiento radical
Londres.—Según *The Daily Mail*, los comisarios bolcheviques que operan en el interior de Rusia han recibido orden de fusilar sin formación de causa a cuantos aldeanos intenten pasar de una provincia a otra o que oculten viveres durante las requisiciones.

Campaña contra los soviets
París.—Telegrafían de Berlín a *L'Echo de Paris* que el movimiento antibolchevique dirigido por el gran duque Dimitri progresa rápidamente en varias regiones de Rusia.

Un informe aterrador
Londres.—Cámara de los Comunes. El subsecretario de Negocios Extranjeros, contestando a una pregunta, declara lo siguiente: «La Agencia oficial británica de Moscú ha comunicado con fecha 11 a este Gobierno que, según datos facilitados allí por individuos del Comité constituido para combatir el hambre, éste se extiende cada vez más, calculándose en unos treinta y cinco millones los desgraciados a quienes es preciso auxiliar. Añaden que masas enormes de hambrientos han salido en distintas direcciones.

Los que fueron evacuados de Polonia durante la guerra, consideran que su única salvación es volver allí; pero el Gobierno polaco se resiste a dejarlos entrar en su país por no hallarse éste en condiciones de recibirlos, aislado como ha sido por la guerra y todavía sin reponer y cultivar sus grandes extensiones.

Muchísimos hambrientos se dirigen a Turquestán y Siberia, atravesando inmensas estepas, y careciendo de albergue, ropas y alimentos.

Los que únicamente padecen hambre se calculan en un 20 por 100 escasamente. Una tercera parte está constituida por niños faltos de todo, que se encuentran en estado lastimoso.»

La reducción de armamentos
Washington.—Se anuncia que M. Briand ha notificado a Mr. Hughes que asistirá personalmente, presidiendo la Delegación francesa, a la Conferencia de Washington.

Los gastos de la Conferencia
Washington.—El Presidente Harding ha dirigido una carta al Senado pidiéndole que vote un crédito de 200.000 dólares, cifra aproximada a que ascenderán los gastos de la Conferencia de Washington.

Francia quiere la paz
Lyon.—Con motivo del concurso internacional de Tiro, que se celebra en esta capital, ha habido un gran banquete, presidido, en nombre del Gobierno, por el ministro de Justicia, Sr. Bonneray, el cual pronunció un discurso, diciendo:

«La política de Francia tiende a la doble finalidad siguiente: garantizar la seguridad del país y asegurar la paz mundial. Francia no abraza idea imperialista de ninguna clase. Sólo quiere paz. Por ello es por lo que ayer el Sr. Briand, en nombre del Consejo Supremo, pidió a la Sociedad de las Naciones que dictamine acerca del problema más grave que haya surgido desde que quedó firmado el Tratado de Versalles; y por ello también es por lo que mañana el Gobierno francés, correspondiendo a la invitación de Norteamérica, mandará un representante a la Conferencia de Washington.»

El ministro terminó diciendo: «Hagamos

votos por que el jefe de la Delegación francesa en esa Conferencia sea el Sr. Briand, ese estadista que ante recientes dificultades supo unir flexibilidad en los medios y firmeza en la proposición.»

Briand asistirá
Washington.—En los círculos bien informados de esta capital se asegura que el señor Briand asistirá personalmente a la Conferencia del desarme, añadiéndose que el embaajador de los Estados Unidos en París ha informado ya al departamento de Estado que Francia acepta la invitación que le fué hecha, y que su primer ministro ha manifestado que asistirá con gusto a esta reunión.

El Presidente Harding ha solicitado del Parlamento un crédito de gastos por valor de 20.000 dólares, destinado a las atenciones de dicha Conferencia.

El idioma de la Conferencia
Washington.—Se desmiente con carácter oficial la noticia publicada por varios diarios, y según la cual el idioma inglés sería el único oficial en las sesiones de la Conferencia del desarme.

El Rey Pedro de Serbia
Belgrado.—Esta mañana, a las ocho, los médicos que asisten al Rey Pedro han facilitado el siguiente parte facultativo:

«El estado del Rey Pedro se agravó durante la noche, llegando la temperatura a 37 grados; las pulsaciones a 124 y las oscilaciones del aparato respiratorio a 80.

A las ocho de la mañana, la temperatura era de 37 grados, las pulsaciones 124 y la respiración 64.

Aumenta la afección bronquial y se ha extendido la inflamación de la parte inferior del pulmón derecho.

El estado general se ha agravado notablemente.»

LOS LADRONES DE TRENES
VIAJEROS DESVALIJADOS
París.—Ayer, a las nueve, fueron vistos dos sujetos en el momento en que, poco antes de llegar a la estación de Courtel, se arrojan de un expreso procedentes de Metz. Uno de ellos fué detenido después por el comisario especial de la estación de Forbach. Se cree que es de nacionalidad italiana. El otro logró darse a la fuga.

Ambos habían desvalijado a varios viajeros, aprovechando el momento en que se encontraban en el coche restaurant. A lo largo de la vía han sido encontrados sacos y maletas de los viajeros que habían sido arrojados por la ventanilla.

Al detenido se le ocuparon documentos y muchas alhajas robadas en el tren.

LA CASA DE LEBRUN
Lluvia de piedras y ladrillos
Roex.—Desde hace unos veinte días la casa del concejal socialista Sr. Lebrun es bombardeada todas las noches con piedras y ladrillos, sin que se sepa quiénes lanzan estos proyectiles. Un millar de personas asiste todos los días a este espectáculo y aun acude gente de las comunas vecinas. Los campesinos aseguran que la casa está embrujada. El concejal socialista perteneció en otros tiempos a una agrupación espiritista. Toda la gendarmería ha sido movilizada para guardar el inmueble, y es digno de notar que al llegar los gendarmes cesan de ser lanzados piedras y ladrillos, lo que prueba que los culpables pertenecen al mundo de los vivos, puesto que los espíritus no tienen miedo a los gendarmes.

EN CUATRO LINEAS
Reval.—Dicen de Moscú que el arrabal de la capital, Presnia, ha sido completamente destruido por un incendio. El fuego empezó en el palacio obrero y se corrió a las casas vecinas.

Bruselas.—El Rey, a su regreso de Ostende, ha recibido al duque de Aosta, que se encuentra de paso en Bruselas. Fué invitado a almorzar por el Soberano en el castillo de Laeken.

Londres.—Un radiograma a la «Paquet Unioncastle Lyne» anuncia que se ha declarado fuego a bordo del «Saxon», que salió de Southampton el 5 de agosto, y en el que viajaba el general Smuths. El «Saxon» lanzó llamamientos de auxilio y un barco los recogió, dándole escolta. Actualmente se dirige a Sierra Leona.

Estocolmo.—Ha fallecido en esta capital el ministro plenipotenciario de España en Suecia, Sr. Mitjana y Gordón.

París.—Ha regresado a Londres el embaajador del Japón en aquella capital, barón de Hayashi, quien ha representado, como se sabe, a su Gobierno en el Consejo Supremo que acaba de celebrarse en París.

Ertfurt.—Por haber sido arrancado un riel por mano criminal, ha descarrilado un tren de mercancías en la línea de Weimar.

El Cairo.—A consecuencia de un accidente de aviación ha resultado gravemente herido el general Newman, jefe del Estado Mayor general de Egipto.

Santiago de Chile.—El nuevo Ministerio ha quedado constituido en la siguiente forma: Interior, Héctor Arancibia Laso; Negocios Extranjeros, Ernesto Barros; Hacienda,

da, Celis; Justicia, Ramírez Fríos; Guerra y Marina, Medina; Industria, Gutiérrez.

Toronto.—El secretario de la Federación Americana del Trabajo, Sr. Gompers, pronunció ayer un discurso, atacando la doctrina marxista, calificándola de catástrofe que obstruye el desenvolvimiento de los trabajadores.

Londres.—Lord Beauchamp se propone presentar una enmienda al proyecto de ley relativo a la protección de la industria inglesa, en el sentido de eximir a Francia de las cláusulas relativas a la depreciación de los cambios.

El Cairo.—Según noticias recibidas de Asmara, a orillas del mar Rojo, ayer mañana se registró en aquella región un temblor de tierra, resultando cuatro muertos y una veintena de heridos.

Marsella.—Las violentas tempestades reinan actualmente en el Mediterráneo originado el naufragio de algunos buques entre ellos el pesquero *Ciudad de París*, que se fué a pique a 150 millas del puerto de Sargese, considerándose perdida su tripulación, compuesta de diez hombres.

PROVINCIAS
ANDALUCIA
El policía
Sevilla.—El director de Orden público, Sr. Teresa, ha capturado al policía Basilio Ripoll que agredió a tiros a un compañero suyo en Jerez y que, según indicios, se encuentra en Sevilla.

Parece que este policía es un individuo que se arrojó ayer al paso de un tren en apeadero de Don Rodrigo, y que quedó muerto en el acto.

CATALUNA
Importante servicio
Barcelona.—Como complicado en los planes terroristas, ha sido detenido el soldado del regimiento de Jaén, número 72, Antonio Salvador, *Terneret*; el delegado del Sindicato único del ramo de maderas Alfonso Magriña, coautor de algunos atentados, Laureano Lavina, el único que faltaba de ser de los complicados en la colocación de bombas en Montjuich. Este importante servicio lo han realizado el inspector Sr. Halcón y la brigada de servicios especiales.

Accidente ferroviario
Tortosa.—Al entrar en la estación de Tortosa de Barcelona, a causa de una falsa maniobra del guardaagujas chocó con unos vagones.

Del accidente resultaron un joven y conductor del tren heridos, y tres coches destrozados.

NAVARRA
La residencia de los Reyes de Navarra
Pamplona.—Ha dispuesto el Diputado que comiencen las obras de reconstrucción de las torres del castillo de Olite, antigua residencia de los Reyes de Navarra.

Las luchas sociales
EN VALENCIA
Huelga del ramo de construcción
Valencia.—Los patronos y obreros del ramo de construcción se han reunido. Dicho comité prepara la huelga con objeto de obligar a que se rebaje el precio de los materiales pues el actual precio de los mismos imposibilita la construcción.

EN BILBAO
Los camareros
Bilbao.—El Sindicato de camareros perteneciente al ramo de la alimentación ha enviado un escrito a los patronos, en el que pide el cumplimiento de lo legislado en materia de trabajo, y que durante las ferias se abone una peseta por cada hora de prórroga de la jornada de trabajo, y que no se admita en ningún concepto a individuos que no justifiquen plenamente pertenecer al Sindicato de camareros.

EN CADIZ
Los empleados de escritorios
Cádiz.—Los empleados de escritorios celebraron un mitin, al cual han concurrido numerosos compañeros de Sevilla y Jerez. Se pronunciaron fogosos discursos, haciendo llamamiento para la pronta federación de todas las Sociedades pertenecientes al ramo.

Se invitó a los compañeros de toda Andalucía, los cuales se cree que concurrirán al Congreso Nacional que ha de celebrarse en Madrid el próximo mes de septiembre.

La Virgen de Begonia
Bilbao.—Han comenzado con gran brillantez las fiestas de la Virgen de Begonia. Parece decirse que todo Bilbao ha desfilado ante la imagen.

De los pueblos de la costa han llegado numerosas familias de pescadores.

Se celebró en la Basílica un solemne acto, a la que asistió el Ayuntamiento de Bilbao, a la que asistió un gran número de fieles.

El padre Echevarría pronunció un extenso sermón, pidiendo a la Patrona de Vizcaya el triunfo de las armas españolas.

En el campo de Volantín se han inaugurado todos los pabellones de espectáculos, que muy pronto estarán en funcionamiento.

Estas ferias, que comenzaron ayer, durarán hasta el 4 de septiembre.

Un buen rasgo

El Ayuntamiento de Marchena (Sevilla) ha acordado suspender los festejos anunciados en dicha localidad y dedicar la cantidad destinada a los mismos al sostenimiento de 30 camas para heridos de la guerra.

Ha acordado asimismo conceder un plus de una peseta a cuantos soldados formen en el ejército de operaciones y hayan nacido en aquel pueblo, y dar donativos a los padres o esposas de aquellos que murieran en campaña.

Embarques de fuerzas
De Almería partió para Melilla el *Bellver*, llevando a bordo 80 soldados del regimiento de Sevilla y ocho del de Córdoba.

Del puerto de Tarragona zarpó el *Escorlano*, que conduce a Melilla al batallón de Gerona.

Estas tropas han sido objeto de una entusiasta despedida.

Antes de partir el buque se organizó a bordo un baile, en el que tomaron parte lindas señoritas de la más distinguida sociedad, que fueron parejas de muchos soldados.

Un escuadrón de Farnesio—El señor Millán Astray
Málaga.—Ha zarpado el *Vicente La Roca*, llevando el segundo escuadrón de Farnesio y diversos grupos de soldados que van a incorporarse a sus Cuerpos. También embarcó el jefe del Tercio extranjero, Sr. Millán Astray.

En el *Cataluña* embarcaron 50 soldados de Infantería de Marina, mandados por el capitán Samper.

El «Jorge Juan»
Cádiz.—Han salido en el vapor *Jorge Juan* 325 soldados del regimiento de la Constitución, siendo 190 de cuota.

También van dos religiosos. El *Jorge Juan* lleva además importante material de guerra.

Las damas de la Cruz Roja
Cádiz.—La Infanta doña Luisa llegó hoy a las cuatro de la tarde, en automóvil, dirigiéndose al salón de actos de la Diputación provincial, donde impuso el brazalete de damas de la Cruz Roja, de la cual es presidenta, a la señora doña Mercedes Santa Olalla de Aramburu.

Después tuvo lugar una recepción y un lunch.

A las órdenes de la Infanta viene en calidad de grande de España el marqués de Heredia. Al acto concurrieron todas las autoridades y el elemento militar.

Después la Infanta visitó algunos edificios.

Las cigarrerías gaditanas
Cádiz.—Una Comisión de cigarrerías visitó al gobernador militar, ofreciéndose, en nombre de la Asociación, para asistir gratuitamente a los enfermos que lleguen de Melilla.

También se han ofrecido otros elementos.

El vapor «Bellver», con tropas
Almería.—En el vapor *Bellver* salieron para Melilla 80 soldados del regimiento de Sevilla; 13 del de la Corona; uno del de España y un suboficial y el capitán D. Amadeo Fernández. Todas esas tropas son plazas de ametralladoras. El enorme gentío que había en los muelles les despidió con manifestaciones de entusiasmo y simpatía.

A incorporarse
Granada.—Han marchado a Málaga, donde embarcarán para incorporarse en Melilla a sus Cuerpos, 47 artilleros del cuarto ligero y 175 soldados del regimiento de Infantería de Córdoba.

Despidieronles el gobernador militar, Comisiones de la guarnición, autoridades, banda de música (que entonó la Marcha Real al arrancar el tren), y mucho público.

La tropa fué vitoreada.

El conde de Hornachuelos
Córdoba.—Desde hace días circulaba aquí el rumor de que había perecido en Monte Arruit el teniente del regimiento de San Fernando, conde de Hornachuelos, hijo de esta ciudad.

Hoy se han recibido noticias particulares de Melilla, según las cuales el día 9 de julio estaba en Monte Arruit; pero se ignora su paradero.

Homenaje a los muertos
Zaragoza.—Entre los jefes y oficiales de Caballería ha surgido la idea de rendir un homenaje a los compañeros del Arma del regimiento de Alcántara muertos en las últimas operaciones de Melilla.

Un sacerdote voluntario
Zaragoza.—En el Gobierno civil se ha recibido una instancia del cura párroco de Alón, dirigida al Gobierno, en la que solicita que se le permita ir a Melilla para ejercer su ministerio cerca de los combatientes.

La vacuna antitífica
Barcelona.—El presidente de la Academia de Higiene de Cataluña ha telegrafado al ministerio de la Guerra con el ruego de que, teniendo en cuenta las prácticas profilácticas que durante la guerra europea ha producido la vacuna antitífica, se someta a ella a los soldados que van a África, con objeto de inmunizarlos contra el tifus que pueda desarrollarse por la calidad de las aguas.

Más fuerzas a Melilla
Barcelona.—De Melilla llegará mañana el vapor *Barceló*, en el que embarcarán para dicha plaza una batería de montaña, dos compañías de Zapadores y una de Ambulancia.

Para los soldados
La suscripción para los soldados de África asciende a 121.485 pesetas, y para los hospitales de Melilla 18.500 pesetas.

Los funcionarios de Hacienda
Tarragona.—La Junta central de funcionarios de Hacienda (que radica en esta capital) ha acordado que todo el personal de Hacienda ceda un día de haber a beneficio de los soldados de Marruecos.

Este donativo importará 50.000 pesetas.

ción se le vio asomarse a la ventana y disparar su arma.
Un certero proyectil enemigo puso término al fin a la existencia del heroico defensor de Hassi-Berkan. Apercibidos los rebeldes, invadieron el edificio, matando despiadadamente a los cinco soldados que con tanta bizarría se habían comportado desde que se inició la lucha.

Ignacia, su marido y su hijo presenciaron horrorizados la sangrienta escena.

Los asaltantes se apoderaron de cuantas armas y efectos encontraron en el cuartel, y cuando se disponían a abandonarlo para continuar el saqueo de las viviendas, descubrieron a la aterrada familia.

Desoyendo las súplicas de ésta, el que capitaneaba a los rebeldes disparó su fusil contra Antonio Navarrete, que falleció instantáneamente, y después contra Juan Fernández Villegas, que fué a caer sin vida sobre el cadáver de su hijastro.

Loca de dolor, Ignacia trató de aproximarse a los seres queridos que yacían en medio de un gran charco de sangre; mas los indígenas se opusieron a ello y con gran brusquedad la arrastraron hasta la habitación inmediata.

Una vez allí, la despojaron de todas las ropas, en las que llevaba ocultas mil pesetas en billetes de Banco y unas setenta pesetas en plata.

Hecho esto, se lanzaron a la calle para continuar su obra de rapiña.

Ignacia presenció desde el cuartel las horribles escenas que se desarrollaron en el poblado.

En numerosos camellos, conducidos por moras, el enemigo cargó cuantos efectos de algún valor encontró en las viviendas.

Nuestra informadora vió con profunda pena cómo era despojado su hogar, del que se llevaron hasta una magnífica máquina de coser, amén de algunas caballerías y no pocos sacos de cereales.

También fué testigo de un espectáculo horripilante: una mujer y una niña, gravemente heridas, fueron arrojadas a una gran hoguera, formada con restos de las edificaciones.

Con los últimos claros del día, Ignacia buscó refugio en el edificio destinado a depósito de Intendencia. Allí se hallaban en el estado de ánimo que pueden suponer los lectores, el auxiliar de Intendencia D. Abundio Salvador, su señora y un hijo de pocos meses.

Por ellos supo que los rebeldes habían saqueado también aquella dependencia, después de haber dado muerte a dos soldados y tres obreros que trabajaban en la misma.

Al poco rato hicieron acto de presencia el cocinero de la enfermería, que había recibido un balazo en una pierna; su mujer, una hija de cuatro o cinco años y su madre política. Esta última se hallaba también herida de un golpe de guma.

Cuando deliberaban sobre el camino a seguir, presentóse un kabileño, y con amenazas de muerte, despojó a la señora del auxiliar de Intendencia de los pendientes, reloj de pulsera, un collar y la ropa exterior.

También despojó de sus ropas al auxiliar. Al retirarse el ladrón, otro indígena, antiguo conocido de Ignacia y de las demás personas que la acompañaban, se ofreció a ampararlas en su aduar, lo que se efectuó al poco rato, después de vencer algunos obstáculos que se oponían al traslado del cocinero y de su madre política, heridos.

En la vivienda mora pasaron la noche del 24, y en las primeras horas de la mañana del 25, salieron, acompañadas del indígena protector, para el puesto francés de Sidi-Maaruf, a la sazón guarnecido por tropas senegalesas, que atendieron cuidadosamente a nuestros compatriotas, dándoles de comer y algunas ropas.

De Sidi-Maaruf fueron a Camp Berteaux, y después a Taurit, donde se unieron a la columna del zoco el Tiatza.

Ignacia hace grandes elogios del comportamiento de los franceses, y más tarde de la colonia española de Uxda, Sidi-Bel-Abbés y Orán.

Todos se desvivieron por atenuar en lo posible sus dolores, y especialmente nuestro consuelo en Orán, que no los abandonó un momento, repartiendo entre los refugiados dinero, ropa y cuanto necesitaban.

Ignacia se halla todavía bajo la dolorosa impresión de los sangrientos sucesos originados por el salvajismo de los ingratos rifios.

La Pascua en Tetuán
Tetuán.—Los musulmanes han celebrado hoy la llamada Pascua del carnero (Aid-el-Kebir). En este día todas las familias moras sacrifican un cordero y visten sus mejores galas.

A las siete de la mañana, dos compañías de la mehalla jilifiana, con su banda de música y una sección de Caballería de la misma, salieron del cuartel y cubrieron la carrera desde el palacio de S. A. I. el jalifa, por la plaza de España y ensanche de ésta, hasta la mezquita llamada Messala, situada en los arrabales.

Su Alteza Imperial salió de palacio a los acordes de la Marcha real, acompañado por el gran visir y los miembros de su Gobierno.

Le daban escolta de honor una sección de marinería, los carabineros jilifianos y otra sección de la mehalla.

El jalifa, bajo el quitasol simbólico de la realza y montando un caballo alazán, saludaba a la muchedumbre. Le precedían diferentes cofradías religiosas y numerosos notables.

Al llegar a la mezquita Messala y previas las oraciones de rigor, se procedió al sacrificio del cordero, el cual, transportado en una caballería y ésta al galope, fué llevado al palacio del príncipe. Si llega a él con vida es augurio de próspero año.

Terminado el sacrificio, retorna la comitiva al palacio jilifiano, a los acordes de la música de la mehalla. Las baterías de la Alcázar hacen las salvas de ceremonia. La muchedumbre saluda a S. A. I.

INFORMACIONES DE MADRID

CASA REAL

Esta mañana han despachado con el Rey el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación. Este puso a la firma del Rey los decretos de personal que publicamos por separado.

Han cumplimentado al Rey el ex ministro conde de Lizárraga y el general Lazaga, éste para dar las gracias a Su Majestad por el pésame que le envió con motivo de la muerte de su hijo, a consecuencia de las heridas sufridas en el desembarco en las costas de África.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de Calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Madrid, 22.

Noticias de sociedad

BODAS

En el palacio episcopal de Santander se ha efectuado el enlace de la señorita Angelina Sarasaga, hija del doctor Sarasaga, con el aristócrata Sr. Walter.

Bendijo la unión el obispo de la diócesis.

PETICIONES DE MANO

Por la señora viuda de Ceballos ha sido pedida, en Bienvenida (Badajoz), la mano de la señorita Ignacia Cabeza de Vaca y Pérez Boza, para su hijo D. Ramón Ceballos y Valdivia.

La boda se celebrará en breve.

ENFERMOS

Se encuentra delicada de salud la marquesa de Fuentefiel.

La condesa de Ardales del Río se halla restablecida de su dolencia.

NOTAS VARIAS

La duquesa de Medinaceli, que se encuentra en Carresse con su madre, la marquesa de Camarasa, marchará uno de estos días con sus hermanas, las señoritas Cristina y María Josefa Fernández de Henestrosa, a Noruega, donde esperará al duque de Medinaceli al regresar de su cacería en las regiones árticas.

Se encuentran en su posesión de Respalda (Alava), el marqués de Acha, su esposa, sus hijos, Alberto y José, y su madre política, la señora doña Soledad Mesa, viuda de Urrioste.

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora se ha celebrado una animada verbena en la finca que los señores de Lebrero poseen en Vilalba, a la que asistió lo más selecto de la colonia madrileña en aquella población, y gran número de invitados que fueron de la corte para asistir a la fiesta.

Los jardines de la finca, profusamente alumbrados a la veneciana, estaban llenos de lindas muchachas, que bailaron hasta la madrugada a los acordes de una banda de música y de los alegres pianos.

Los señores de Lebrero obsequiaron espléndidamente a sus invitados, que hacían votos por que fiesta tan agradable se repitiese.

VIAJES

Han salido para Bilbao, los condes de Heredia Spinoles; para Evian-les-Bains, los señores de Massa (D. Luis); para Salamanca, la condesa de Cabarrús y sus hijas, Carmen y Clotilde; para San Sebastián, el marqués de Santa Cruz, los de la Vega de Anzo, el conde de Peña Ramiro y la señora viuda de Zaldo; para Tremedal, don José Estevan Serrano; para París, la condesa viuda de San Félix e hija y el duque de Almodóvar del Valle; para Coruña, la marquesa viuda de la Vega de Anzo; para Comillas, el marqués de Vinent; para Zumaia, el conde del Real; para Biarritz, el

conde de Rosillo y la señora doña María de la Cruz Hernández Nájera; para Saint Moritz, la señora de Bärchenas, y para Toro, la señora viuda de Samaniego.—P. de la V.

Mundo Eclesiástico

Para pagar a estudiantes pobres españoles los estudios de carreras especiales, se sacan a concurso por oposición cinco becas.

Al director del Colegio Mayor del Beato Juan de Ribera, de Burjasot (Valencia), pueden pedirse informes.

A 200.223,55 pesetas asciende lo recaudado para construir el monumento que en Bilbago ha de ser dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

La primera y única mujer que tiene asiento en el Parlamento húngaro es una religiosa llamada Margarita Slaocita.

En la cumbre del célebre cerro del Tepeyac, y en memoria del vigésimo cuarto aniversario de la Coronación de la Virgen de Guadalupe, se construirá en Méjico una monumental Basílica, y detrás de ésta se levantará un templo votivo al Sagrado Corazón de Jesús, unido a la Basílica por una gran explanada, ligada a aquella por medio de pórticos.

La expresada Basílica será uno de los templos más suntuosos de América.

Del 22 del 25 del actual se celebrará una peregrinación navarra a Lourdes, que será presidida por el obispo de la diócesis. En Pamplona, son numerosos los peregrinos inscritos.

El nuevo obispo auxiliar de Toledo, reverendo padre Colón, ha sido nombrado por el Ayuntamiento de Sóller (Mallorca) hijo ilustre de esta población. El retrato del prelado se colocará en la sala del Consistorio.

Contra la avaricia de los caseros

En el Ayuntamiento se ha presentado la siguiente proposición:

«Ante la insaciable codicia de muchos caseros que burlan las disposiciones vigentes con subterfugios para aumentar los alquileres, V. E. está en el caso de adoptar alguna disposición para amenguar el daño que causa a los inquilinos, y por ellos los concejales que suscriben proponen al Excmo. Ayuntamiento que en lo sucesivo no se concedan licencias de ampliación de obras que lleven aparejada la mudanza de los inquilinos, salvo en el caso de dictamen facultativo que acredite la inminente ruina.—Miguel Tato Amat.»

Concierto en Recoletos

Mañana, a las diez de la noche, dará un concierto en el paseo de Recoletos la Banda de los Colegios de Nuestra Señora de la Paloma.

Véase en la última plana las condiciones de NUESTRA EXCURSION A PARIS Y LONDRES

14-28 de septiembre

ENTRE LLAMAS

Madre e hijo en peligro de morir abrasados

Al echar petróleo en un candil se le inflamó el citado líquido a María Gómez Ruiz, de treinta y tres años, domiciliada en las Cambronerías, números 7 y 9, sufriendo quemaduras de carácter leve.

Un hijo de María, llamado Fidel Ruiz, de cinco años, que se encontraba presente, fué también alcanzado por las llamas, resultando con extensas y graves quemaduras en todo el cuerpo.

UN CUENTO

“PELELE,”

Todas las aldeas, caseríos, caminos y sendas comprendidos en el Municipio de Breuilh-en-Quercy eran su dominio. En el verano dormía en la linde de los caminos; en el invierno, en el interior de los cálidos establos. Llevaba de pueblo en pueblo su vida indolente. No era malo en el fondo; pero una negligencia enorme para sí mismo, así en el orden moral como en el material, le hacía un ser miserable. Poco pan casi siempre; pero poseía un arte supremo que le había hecho célebre en Breuilh: el de mechar y asar de modo inimitable las aves cebadas. Era un pobre tonto, grandullón, de pelo fuerte, revuelto y negro. Le llamaban «Pelele».

Aquel domingo se preparaba en Toulouzie, aldea de los alrededores, la fiesta del patrono. Madame Missecoq, la alcaldesa, se encontraba en un gran compromiso. Su marido había invitado a comer al subprefecto y la cocinera se había puesto enferma la víspera de la fiesta. Además, la pobre señora no encontró una sola vecina que la ayudara, pues cada una asaba y freía para que los suyos festejasen el santo del día. Pensó en mandar a buscar a «Pelele»; pero nadie sabía dónde podía encontrarse en aquellos momentos. De todos modos, envió a buscarle, y mientras le esperaba se dispuso, remangada de brazos, a vigilar si hervía la sopa, si, en otro hornillo, cocía a fuego lento la carne, y a comenzar a asar una enorme gallina repleta de setas, que dedicaba a obsequiar especialmente al subprefecto. Cumplía cuidadosamente esos deberes cuando «Pelele» apareció ante sus ojos.

—Aquí estoy, señora.

—¡Ah! ¿Eres tú? Entra. Bebe este vaso de vino y escucha. Voy a pedirte que me hagas un trabajo.

«Pelele» dijo:

—Si no sé hacer nada!

—Ya lo creo que sabes, sino que eres un poco holgazán. Pero eres un cocinero muy habilidoso cuando quieres. No hay en toda la comarca quien ase las aves mejor que tú. Por eso quiero pedirte un consejo.

—¿Y qué hay que hacer?

—Escucha. El señor subprefecto vendrá hoy a comer a casa con motivo de la fiesta, y quiero darle una comida digna de su elevada categoría. Vigila la cocina y acaba de asar esa gallina. Yo me voy a vestir y a ver cómo ponen la mesa.

Cuando «Pelele» se quedó solo, lo primero que hizo fué destapar ollas y cacerolas, y al darle en las narices el buen olor de los guisos, sacó su navaja, la abrió, la metió en cada olla y en cada cacerola sucesivamente, pinchó, sacó un buen trozo de cada sitio y se lo comió tranquilamente. Después roció con vino blanco la gorda gallina que estaba sobre el fuego y que se hinchaba dorándose, dejando escapar un torrente de grasa perfumada.

—¿Qué tal, «Pelele»?—le dijo Mme. Missecoq entrando.

—Muy bien, mi ama. Nuestro subprefecto se va a chupar los dedos de gusto.

—Perfectamente, «Pelele». Vuelvo a que acaben de poner la mesa.

La gallina oía a gloria. Su carne había tomado un color de oro viejo precioso, y «Pelele» creyó que ya estaba en punto. La «Pelele» creyó que ya estaba en punto. La quitó del fuego y la colocó devotamente en una fuente de loza, y paseando alrededor de ella sus narices competentísimas, aspiró el suave olor que despedía. Miró a todas partes, y viéndose solo, así rápidamente uno de los alones y se lo engulló, cerrando los ojos mientras lo masticaba, gustando las delicias de aquella carne. Bebió otro trago de vino para comer mejor, y volvió a comer para beber después. De este modo desaparecieron los alones, la pechuga y las setas que había dentro. Con verdadera voracidad se comió los muslos del ave de corral, y ya no quedaban más que los restos cuando pe-

netró en la cocina Mme. Missecoq con el alcalde y el subprefecto, a quien los esposos Missecoq quisieron dar una prueba de confianza.

—Quiero enseñar a usted mi cocina—decía entrando Mme. Missecoq—y una gallina que ha preparado el cocinero para usted. Es la mejor gallina de...

Se fijó en la reluciente barbilla de «Pelele», en el aspecto avergonzado de éste, y buscó el hermoso ejemplar... Vió solamente unos huesos y unos pellejos, y lo comprendió todo.

De pronto dió un gran rugido como una fiera invadida de furor, y cogiendo por un brazo a «Pelele» le sacudió con fuerza.

—¡Miserable! ¡Ladrón! ¡Se ha comido la gallina! ¡Matadle!

Todos se precipitaron sobre el pobre tonto, y aunque fué muy ágil y se puso muy pronto en la puerta, recibió muchos golpes y pellizcos en la cara, en las orejas, en la espalda, en los riñones, y en todas partes. Al fin pudo huir perseguido por los criados del alcalde y los chiquillos del pueblo que no cesaban de tirarle piedras. Ni gritaba, ni se quejaba. Se hubiera dicho que cincuenta años de vida miserable le habían dejado insensible. Al fin se

detuvo en su carrera. Estaba solo. En la linde de un bosque se sentó. Dió un gran suspiro de satisfacción y se acostó al sol que jugueteaba entre las ramas de los árboles.

Sus ojos brillaron maliciosos. Primero se desabrochó un botón del chaleco, después otro y luego otro. Por un roto de la camisa se veía su piel morena.

«Pelele» no pensó en un gran rato en otra cosa que en su extraordinaria y succulenta comida, acariciando lentamente y con dulzura con la palma de la mano su estómago, repleto de ricos manjares. Se sintió feliz un instante en su vida miserable cara al sol y con la mirada perdida en el infinito.

ANDRE LAMANE

Hay un dentífrico sólo que a los siglos sobrevive, y ése es el Licor del Polo. ¡Licor del Polo de Orive!

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA CUESTION POLITICA

EL CONSEJO DE ANOCHE

Nota oficiosa

El Consejo terminó a las ocho de la noche.

A la salida, el Sr. Maura dijo:

—Ahora les darán una nota oficiosa, clara y concreta. Nos hemos ocupado en el Consejo solamente de Marruecos.

Sabemos que el Sr. Cambó está camino de París.

Hasta que venga comprenderán ustedes que no podemos tratar de otros asuntos ni acordar la declaración ministerial de los problemas que hemos de abordar y resolver.

Terminó anunciando que mañana miércoles se celebrará un nuevo Consejo de ministros.

Luego se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Las primeras deliberaciones del nuevo Ministerio han versado sobre los asuntos que conciernen a nuestra zona marroquí, cuyo litoral se debe estimar siempre y a todo trance como prenda inexcusable de la independencia y la seguridad de España.

El establecimiento gradual y normal del protectorado en aquella zona durante el mandato del actual comisario, por felicitosos métodos de avance y grandes progresos, proseguirá sin titubeos, alicionado por todas las experiencias, hasta dar cima y término a esta obra política, secundada y sostenida por las armas de la nación.

En conseguirlo, superando las resistencias y venciendo las hostilidades, ha de consistir la reparación adecuada del revés grande y doloroso que se ha producido en la Comandancia de Melilla. El Gobierno, en compensación incesante con el alto comisario, pone todo su conato en asegurarlo y abreviarlo.

Suyas privativas han de ser la incumbencia y la responsabilidad de discernir las oportunidades, allegar cuantos elementos necesite el mando ejecutor, medir las etapas y ordenar el adelanto hasta ver cumplido el final designio.

Para levantar estas arduas obligaciones se siente asistido, como necesitará estarlo constantemente, de la confianza y el patriótico aliento del pueblo español.

Con ser tan perentorios los mencionados cuidados políticos y militares, no se tenía la urgencia, que estaba reconocida tiempo ha, de atender a magnos asuntos económicos y financieros, entre los cuales algunos están ya en vías de resolución inaplazable. Acerca de ellos, el Gobierno solicitará la deliberación y el voto de las Cortes tan pronto co-

mo sea prácticamente posible, dentro del próximo septiembre, reanudar las sesiones.

Todas las antedichas materias que cautivan la atención de los pueblos y la del Gobierno, aunque ocasionen divergencias de pareceres, son de común interés nacional, y así, debían anteponerse y se antepondrán cuanto dependa del Ministerio aquellas otras que de suyo abren pugna entre las parcialidades políticas.

El Consejo acordó por unanimidad ratificar plenamente su confianza al alto comisario.

El ministro de Hacienda dió cuenta de algunos créditos extraordinarios que fueron acordados para gastos de Guerra y Marina.»

De Estado

El ministro de España en Lisboa comunicó que se ha celebrado el centenario de la batalla de Aljubarrota, asistiendo nuestro agregado militar.

Este ha recibido del Presidente de la República y del jefe del Gobierno pruebas de afecto y simpatía a nuestra patria.

El nuevo representante de Polonia ha visitado esta mañana al ministro de Estado.

De Gobernación

El conde de Coello de Portugal recibió medio día a los periodistas, manifestándoles que esta mañana había despachado con el Rey, informándole de los telegramas de provincias, que no acusan, en general, ninguna novedad.

Añadió que había puesto a la firma del Rey los decretos admitiendo las dimisiones al subsecretario de Gobernación y al gobernador civil de Madrid, y nombrando para sustituirlos a los Sres. Montes Jovellar y marqués de la Frontera.

En la Presidencia

El jefe del Gobierno puso a la firma del Rey el decreto nombrando subsecretario de la Presidencia al Sr. Lequerica.

Este, que fué llamado a Madrid por el señor Maura el domingo, llegó esta mañana, enterándose por la Prensa de que se le nombraba para aquel cargo.

A las doce tomaba posesión, dándosele el Sr. Rodríguez Viguri, cambiándose las frases de rigor entre ambos con ocasión de hacer la presentación del personal.

El Sr. Rodríguez Viguri presentó al señor Lequerica los periodistas que hacen información en dicho departamento, los cuales vivieron para aquél frases cariñosas por las atenciones que con ellos había tenido, dándoles facilidades en todo momento en su misión de informadores.

Contran bajó la cabeza con la resignación del hombre desarmado, que sufre la ley del más fuerte.

—¡Sea!—murmuró—. ¡Quedaos y cumplase vuestra voluntad!

Deciendo estas palabras, el barón se levantó.

—¿Pensáis abandonarme tan pronto?—dijo Olimpia al ver que su amante se disponía a salir.

—Es preciso.

—¿Ya?

—Tengo que hacer todavía una larga excursión antes de volver al castillo de Rochetaille.

—Id, pues, amigo; pero no olvidéis que tengo muchos deseos de veros. ¿Cuándo volveréis?

—Pronto.

—Eso es muy vago; fijad el día.

—Fijadlo vos misma.

—Hoy es martes; ¿podréis venir el viernes?

—¿El viernes? Convenido.

—¿Almorzaréis conmigo?

—Con mucho gusto.

—Entonces hasta el viernes, y pensad en mí, querido Contran, como yo no dejaré de pensar en vos.

Los dos amantes cambiaron un beso, a pesar de que el uno aborrecía al otro con toda su alma, y el barón bajó en seguida a la cuadra, haciendo que Juan-Luis, bajo su dirección, ensillara su caballo.

Después de haber respondido con la mayor cortesía a los saludos y los cumplidos de la señora Mónica, Contran montó a caballo y salió del patio del Corzo de Plata,

mo es posible que visitando con frecuencia el castillo el doctor Perrin, ese joven médico que parece bastante entendido, no haya echado de ver el estado de la condesa ni busque remedios para combatir esa terrible enfermedad?

—Y acaso queréis vos comparar un mediquillo de lugar con uno de nuestros primeros sabios, con un hombre cuyas opiniones son oráculos en medicina? Os concedo que el doctor Luis Perrin no sea del todo ignorante, que pueda tratar con acierto una fluxión o unas tercianas; pero ¿cómo ha de tener el genio y la penetración del médico a quien me refiero? No es de extrañar, por lo tanto, que no se haya apercibido de la irremediable situación de la condesa, y cuando se presenten los aterroradores síntomas de ese mal que la devora, no sabrá a qué atribuirlos, porque no lo conoce ni lo ha adivinado.

—¡Si fuese cierto!—murmuró la pectoradora.

—¿Dudáis todavía? Pues muy pronto tendréis la prueba. Instruido por el doctor *** voy siguiéndole paso a paso los progresos de la enfermedad, y os repito que se acerca una crisis decisiva.

—La experiencia nos demuestra, sin embargo, y vos debéis saberlo, que muchas veces se engañan los médicos más sabios en sus pronósticos, y que no hay ninguno que sea infalible, ni mucho menos.

—Eso sucede, en efecto, en ciertos casos, cuando la naturaleza triunfa inopinadamente de la enfermedad. Pero hay otros en que no cabe error, y tal es el presente.

Armaos, pues, de paciencia, mi amada Olimpia... Creedme, no precipitéis las cosas... no os opongáis a ese matrimonio que labrará nuestra común fortuna. ¡Todavía habéis de gozar de un lujo asiático, digno de vuestra belleza! ¡Todavía os aguardan días de gloria y de placeres en París, y habéis de eclipsar a vuestras envidiosas rivales! ¡Realzad vuestra hermosura con magníficas joyas y aderezos, no habrá quien compita con vos! La fecunda inventiva y las hábiles manos de las afamadas modistas se emplearán en vuestro servicio, y cuando llegue la hora del paseo oiréis piafar a la puerta de vuestro palacio fogosos caballos ricamente guarnecidos.

Olimpia escuchaba sonriendo aquellas poéticas frases y acariciaba tal vez en su mente las bellas perspectivas que le ofrecía Contran.

—Mucha tentación es esa para una mujer—dijo al cabo de un momento—. Pero ya os hee dicho, y ahora vuelvo a repetir, que no quiero más engaños. Creo que seguiré amándome y que hablaré de buena fe. Consiento en esperar tranquilamente... en no oponeros dificultades...; pero no os dejare el campo libre hasta tener la prueba de lo que me habéis asegurado. Me quedaré aquí y éste será mi cuartel de observación y también centro de operaciones. Si, dado que no se realice nuestro convenio, llego a saber que son falsos vuestros asertos, daré irremisiblemente un gran escándalo. Si, por el contrario, se realizan las predicciones del doctor ***, no encontraréis por mi parte resistencia a vuestro

casamiento; pero sólo en el caso (valiéndome de vuestras propias palabras), sólo en el caso de que sea «un matrimonio inextremis».

—¿Lo queréis así absolutamente?—exclamó el barón, cuya voz temblaba al hacer esta pregunta.

—Absolutamente; no admito transacciones en este punto, y ya sabéis que cuando digo una cosa, es como si estuviera firmada por todos los notarios de Francia.

—Ved que quizá tendréis que aguardar algunas semanas.

—¡Bah! El tiempo vuela, y ya habéis podido conocer por vuestro almuerzo de hoy que no se pasa del todo mal en este pueblo.

—Pero vais a aburrirlos...

—Epinal está muy cerca; iré en busca de libros, y además espero recibir con bastante frecuencia vuestras visitas, ¿no es cierto?

—Seguramente lo más a menudo posible.

—Con esa esperanza tan halagüeña, no podré nada el fastidio contra mí.

—Sin embargo, es de temer que vuestra larga permanencia en este pueblo dé lugar a habillitas y suposiciones.

—Y por qué motivo? Un estudiante que huve de la Universidad no es sospechoso. Este país me gusta; el trato de la señora Mónica es excelente y me han impresionado los rústicos atractivos de Marijuana. ¿Cómo resistir a tantas seducciones? A más de que no quiero discutir sobre esto, y a falta de otras razones, os diré que esa es mi voluntad.

Folleto de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

FOR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

—Es cierto, esas son las apariencias; pero ¡cuán diferente es la realidad! La condesa viene siendo de algunos años a esta parte víctima de una enfermedad orgánica, cuyos progresos se cuentan día por día, y no tardarán en hacerse evidentes y palpables. Tal es el fallo pronunciado por uno de los médicos más ilustres de París, famoso entre todos por su saber, y que a nadie más que a mí confió ese terrible secreto. Mi desgraciada prima vive tranquila y confiada, sin pensar que sus días están contados y que antes de tres meses habrá concluido todo para ella, pues os repito que los fallos del doctor *** no tienen apelación posible. Ese enlace que tanto os asusta, no es, pues, otra cosa que un matrimonio en extremis.

—Pero—preguntó Olimpia sumamente impresionada por aquella revelación—¿cómo

Ultimas noticias de Marruecos

A la Embajada española siguen acudiendo españoles que desean formar parte de la nueva expedición de voluntarios para luchar en los campos africanos al lado de las tropas españolas.

El Rey a Santander

A las dos de la tarde ha salido en automóvil para Santander S. M. el Rey. Permanecerá allí uno o dos días, transcurridos los cuales regresará a Madrid.

Dimisiones

Son varias las dimisiones de gobernadores civiles, algunas presentadas con carácter irrevocable. De ellas no se ha ocupado aún el ministro de la Gobernación, por haber otras cuestiones de momento absorben su atención.

El descanso dominical

El descanso dominical para la Prensa será respetado por el Gobierno.

Este no encuentra quebrantamiento alguno de la real orden estableciéndolo. Pero como va a entrarse en un período de actividad en Marruecos, para calmar la ansiedad pública se propone aquél hacer una edición del *Boletín Provincial*, mientras estas circunstancias duren, que contendrá solamente las noticias oficiales de Marruecos, y que aparecerá los lunes por la mañana. Esta resolución alcanzará a todas las provincias.

LA PRENSA FRANCESA

Dice "Le Gaulois,"

Paris.—*Le Gaulois*, ocupándose de la solución de la crisis ministerial en España, dice: «El nuevo Gobierno español tiene todas las simpatías de Francia. El odio y las calumnias con que los alemanes persiguen al Sr. Maura bastarían quizá para asegurarle nuestra amistad, si no nos hubiera dado repetidas veces, en el transcurso de la guerra, pruebas ciertas de su adhesión a nuestra causa.»

El Sr. Maura puede contar con que la opinión francesa seguirá con verdadero interés y simpatía sus esfuerzos, que son los de la civilización e incluso de la Cristiandad. Cuanto afecte al prestigio español en Marruecos es un golpe que sufre nuestro propio prestigio; cualquier revés sufrido allí por España es dolorosamente sentido por nosotros.

Lyautey y Gouraud han proclamado siempre esta opinión. El Gobierno francés profesa las mismas ideas, y su política es franca y amistosa. Además, absolutamente todos los industriales y comerciantes del Marruecos francés saben que los intereses españoles y franceses se entremezclan de tal forma, que perjudicándose unos se comprometen seriamente los otros.

El Sr. González Hontoria es también un probado amigo de Francia, y su labor, en lo que concierne al *Quai d'Orsay*, será singularmente fácil. Su causa está ganada por anticipado.

Francia no pide sino estrechar los lazos que en el transcurso de los siglos no cesaron de unir a España.»

BIARRITZ

CARLTON-HOTEL

Gran Inj. : Trescientas habitaciones.
Doscientos baños : Restaurant de primer orden : Vistas al mar.

Desde Barcelona

Choque de automóvil

Barcelona.—Cerca de Vich chocó un automóvil ocupado por doña Josefa Aragonés, su esposo e hija, contra un árbol, resultando con heridas graves dicha señora, e ilesos su esposo e hija.

La señora fué trasladada a Vich, donde se la administraron los Santos Sacramentos.

EL SR. CAMBO

El sábado llegará a Barcelona

Barcelona.—El ministro de Hacienda, señor Cambó, al que se telegrafió oportunamente, saldrá mañana de Bergen (Noruega) para París, adonde llegará el viernes. Se propone estar en Barcelona el sábado, saliendo en el expreso de la noche para Madrid. A la frontera irán a esperarle algunos conspicuos del partido, con objeto de cambiar impresiones.

Continúa comentándose y haciéndose calendarios acerca de lo que resolverá respecto al cargo de ministro. Son muchos los que opinan que aceptará, si bien mediante determinadas condiciones.

La *Veu de Catalunya* publica un artículo muy significativo, que ha sido muy comentado, respecto al asunto.

Dice que no sabe ni puede saber nadie si estudiadas patrióticamente todas las circunstancias, Cambó aceptará o no la cartera para la que amable y honrosamente le ha designado el Sr. Maura. No obstante, añade, podemos comentar la situación angustiosa en que se halla la Hacienda española.

Estudia el periódico las causas de esta situación, atribuyéndola al turno de los partidos, y opina que Maura, no hallando en estos partidos ninguno capacitado para ordenar la Hacienda española, ha escogido a Cambó, y no a un conservador ni a un liberal.

Los crímenes terroristas

Trabajos del Juzgado

Barcelona.—El Juzgado especial sigue con gran actividad la instrucción de diligencias en virtud de las declaraciones prestadas referentes a diversos atentados, por los recientemente detenidos por la Policía.

Ha remitido al Juzgado de Reus las declaraciones de los autores del asesinato del acaudalado comerciante de aquella población Sr. Gasull, quien lo fué hace unos meses a la puerta de su casa. Los autores han confesado de plano cómo prepararon y realizaron el delito.

El cadáver de Silvestre

Informaciones desmentidas

Melilla.—«La Gaceta de Melilla publica un artículo desmintiendo los informes publicados por parte de la Prensa de Madrid que aseguran fué mutilado el cadáver del general Silvestre.

También niega que Abd-el-Krim lleve el fajín de aquel general. Todo esto ha producido buena impresión en la población de Melilla.

Detalles del combate de ayer

Melilla.—El comandante general de Melilla fué quien dirigió la operación últimamente llevada a cabo con feliz resultado. Los moros atacaron seguidamente un poblado próximo al zoco del Had, desalojándolo la Artillería con certeros disparos, que causaron bastantes bajas, de las que se recogieron tres cadáveres con fusiles y municiones.

Fueron quemados varios poblados, e intervinieron la Legión Extranjera para realizar, y así lo hizo, una vigorosa *razzia* en otros poblados.

El espíritu de la tropa es admirable. La operación últimamente realizada la presenciaron numerosos periodistas y cronistas.

El médico D. Felipe Peña

Melilla.—Ha sido rescatado el teniente médico D. Felipe Peña Martínez, que fué trasladado al Hospital, por sufrir una herida grave.

Que sea realidad

Nuevamente se habla de los oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra que fueron expulsados del Ejército, y al igual de lo ocurrido en ocasiones anteriores, en que la situación de aquéllos distrajo la atención pública, ahora también se inicia una corriente de simpatía en favor de los mismos.

Dichos ex oficiales tienen pendiente un recurso en lo Contencioso contra la validez del fallo del Tribunal de honor que los juzgó. Pero no se trata de la reclamación a que aludimos.

Se trata sencillamente de que esos antiguos alumnos de la Escuela Superior de Guerra tienen entregada una petición solicitando se les destine al Ejército de operaciones en Marruecos para pelear al lado de los que fueron sus camaradas, sin perjuicio de que pasadas estas circunstancias, queden en la misma situación en que hoy se encuentran.

Hubo un momento en que pudo considerarse más o menos oportuno hablar de la vuelta de esos oficiales al Ejército.

Algunos arguyen: «Está tan reciente lo ocurrido! Pero esto no puede decirse hoy. Si hubo errores o apasionamientos, no es cosa tampoco que deba ser discutida en estos instantes.»

Ha pasado el tiempo, y éste no puede por menos que haber actuado de gran sedante. La familia militar, y con ella la nación entera, llora la pérdida de muchos de sus individuos, y precisamente en los momentos de dolor es cuando todo se olvida.

No se hable de vindicaciones ni de vejámenes. Háblese tan sólo de abrazos en África y de amor fraternal en la Península, y no olviden aquellos que ocupan elevadísima posición cuánto pueden coadyuvar a esa obra reparadora de paz y de amor.

Aclaración

En nuestra información de ayer, dando cuenta de la marcha del regimiento Inmemorial del Rey, equivocadamente decíamos que el batallón expedicionario iba mandado por un comandante, por enfermedad del teniente coronel Sr. Marzo. El batallón salió mandado por su teniente coronel D. Diego Pajés, que aun hallándose enfermo en días anteriores, salió, ya restablecido, al mando de su unidad orgánica.

El teniente coronel Sr. Marzo, que mandaba otro batallón del expresado Cuerpo, ha quedado en esta plaza sin novedad alguna en su salud.

Una rectificación

Algún periódico ha dicho equivocadamente que el ministerio de la Guerra había publicado una real orden para que fueran exceptuados del servicio en África los individuos que hubieran perdido un hermano en aquellos territorios desde el año 1909 o que lo tuvieran sirviendo en algún Cuerpo de los allí destinados.

Dicha información es equivocada, puesto que lo dispuesto por el ministerio de la Guerra es que, respecto a las excepciones del servicio en África, se cumpla estrictamente lo dispuesto en el artículo 88 de la ley de Reclutamiento y en la real orden de 2 de junio de 1920 (*Diario Oficial* número 123), que exceptúan únicamente a los que hubieran perdido algún hermano en los dos últimos años o que dicho hermano hubiera quedado inútil a consecuencia de heridas.

Comisión benéfica

El diestro mejicano José Ramírez (Gaonita) ha dirigido una carta a la empresa de la plaza de toros de Vista Alegre ofreciéndose a matar gratis seis toros, siempre que el producto de la corrida se destine a la suscripción abierta en *El Imparcial* para los heridos de Melilla.

La empresa aceptó el ofrecimiento y contribuye por su parte dando gratis todos los servicios de la plaza.

La corrida se celebrará el próximo jueves con ganado de la viuda de Ortega.

Dado el fin benéfico de la fiesta y las simpatías del torero mejicano, es de esperar que se obtenga una buena recaudación.

El batallón de Ordenes militares

Pamplona.—Procedente de Estella llegó el

batallón del regimiento de las Ordenes militares, número 77.

El viaje lo hizo por carretera. En todos los pueblos del tránsito fueron muy obsequiados los expedicionarios.

Aquí en la capital obtuvo el batallón un recibimiento entusiasta. Forman esta unidad un teniente coronel, un comandante, cuatro capitanes, dos tenientes y trece alféreces; la banda de cornetas y tambores y 983 soldados y clases.

El batallón, que es de creación reciente, carece de ametralladoras; pero llevará a Melilla las del regimiento de la Constitución.

El miércoles, a primera hora, saldrá en tren militar para Pasajes, donde embarcará.

EN BARCELONA

El vapor "Barceló,"—Embarque suspendido

Barcelona.—A las dos de la tarde no ha llegado aún ni se divisa en el horizonte el vapor *Barceló*, que de Melilla debía llegar esta mañana. En él debían embarcar para África las dos compañías del cuarto regimiento de zapadores minadores.

En vista del retraso y de que el vapor ha de repostarse de carbón, se ha suspendido el embarque para mañana, a las cuatro de la tarde.

Los expedicionarios tenían ultimados todos los preparativos de embarque. Son 359 sargentos, cabos y soldados, dos capitanes, cinco tenientes y dos suboficiales. Las compañías estarán mandadas por D. Eduardo Marquerie, quien se encuentra ya en Melilla.

Ayer fueron obsequiadas las tropas con una comida extraordinaria.

Donativos

El padre del teniente Sr. Gubern, uno de los expedicionarios, ha donado 500 pesetas para obsequiar a los soldados.

El diputado por Vich D. Ramón Vilaplana ha ofrecido una finca de su propiedad, en el pueblo de Sentforas, denominada Casa Pujolá. En ella instalará 25 camas para los heridos de África, costeando su sostenimiento.

Además contribuirá con 1.000 pesetas mensuales a los gastos, mientras duren las actuales circunstancias.

Corrida benéfica

Está ultimada la combinación de matadores para la corrida que organiza el *Círculo del Liceo* a beneficio de las tropas de África, que se celebrará a fines de septiembre.

Son Gallo, Belmonte, Sánchez Mejías, Granero, Chicuelo y La Rosa, que estoquearán un toro cada uno.

Ofrecimientos

Los Sres. Iglesias y Luque, de Reus, han ofrecido para el Ejército un autocamión de cinco toneladas.

Los dueños de la clínica Montserrat han ofrecido ocho camas en su establecimiento para los heridos.

El diputado Sr. Marsana, empresario del teatro de Novedades, le ha cedido gratuitamente, con todos los accesorios, para la función que a beneficio de los soldados de África organiza el Centro del Ejército y la Armada.

El batallón de Navarra

Telegrafían de Tarragona que ha llegado de Lérida el batallón de Infantería de Navarra, que embarcará en aquel puerto para Melilla.

Dos ofrecimientos

Barcelona.—La marquesa de Monsolís ha ofrecido al capitán general, para hospital de sangre, la preciosa finca que posee en el pueblo de Mongat con su mobiliario y utensilios, y sirviendo ella de enfermera en caso necesario.

La razón social Iglesias y Suñé ha ofrecido al Gobierno un autocamión.

Un batallón del regimiento de Guipúzcoa y una compañía de Ingenieros a Melilla

San Sebastián.—A las seis y media de la mañana llegó a Pasajes un tren militar conduciendo un batallón del regimiento de Guipúzcoa, de guarnición en Vitoria.

Durante la mañana embarcaron estas fuerzas y una compañía de Ingenieros de esta capital a bordo del vapor *Romeu*, siendo despedidas en el muelle por el capitán general, gobernador militar, una Comisión de la Diputación y un enorme gentío.

El conde de Aguilar también acudió al muelle, en representación de la Reina Doña María Cristina, llevando un donativo para las tropas expedicionarias.

Las tropas fueron obsequiadas por la Diputación y el comercio con latas de conserva, vino, cigarrillos y diversas cantidades en metálico.

Los soldados han embarcado animados del más elevado espíritu patriótico.

Mañana se espera la llegada al mismo puerto del regimiento de las Ordenes Militares, de guarnición en Estella.

El batallón de Guipúzcoa

Vitoria.—A las doce de la noche marchó en tren especial el segundo batallón del regimiento de Guipúzcoa, formado por mil plazas.

La despedida fué inenarrable. Jamás se ha conocido cosa igual en esta ciudad.

Además de todas las autoridades militares y civiles acudió a la estación inmenso gentío que formaba manifestación imponente.

Hubo momentos en que se alteró el orden, por estrujarse materialmente la gente.

Todos los soldados formaron, colocándose la Junta de señoras medallas de la Virgen, resultando el acto conmovedor. Las mujeres lloraban.

Cuando entró en el andén la bandera con su

escorta prorrumpiéndose en ovación delirante, repetida al arrancar el convoy.

Los soldados van contentísimos, llamando la atención por su disciplina y entusiasmo. Las fuerzas expedicionarias se dirigen a Pasajes, donde embarcarán.

La Diputación entregó a los jefes 1.000 pesetas para distribuir las tropas.

El Ayuntamiento también ha dado otras 1.000, y el *Círculo Vitoriano*, 500.

D. Juan Bautista Alfaro ergalgó varias piezas de yute para las camas.

EN LA ARGENTINA

Más voluntarios

Buenos Aires.—Entre la colonia española han producido gran sensación las noticias recibidas sobre el final del episodio de Monte Arruit.

UNA RISA

ENTRE GITANOS

En el Puente de Toledo se encontraron los gitanos José Escribano García, de veinticinco años, sin domicilio, y su primo Rafael García González, de veintidós, habitante en el Camino de San Isidro, núm. 7, y recordando antiguos resentimientos se trabaron de palabras.

Rafael García empuñó un revólver y disparó tres tiros sobre su primo, causándole uno de los proyectiles, único que le alcanzó, una herida que los médicos de la Casa de Socorro del mismo puente calificaron de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «aconfort», cocina de primer orden.

RAFAEL MITJANA

El telégrafo nos da cuenta de la muerte, ocurrida en Estocolmo, del ministro de España en Suecia, D. Rafael Mitjana.

El Sr. Mitjana, además de un distinguido diplomático, era ilustre escritor y crítico de arte, que había dedicado preferentemente sus estudios a la Música. Como crítico musical tenía una gran autoridad. Cuando Puccini estrenó su ópera *Iris*, invitó personalmente a Mitjana a una audición privada de su obra, para conocer la opinión del crítico español.

Como compositor deja Mitjana algunos fragmentos de una ópera en tres actos, y como escritor, algunos libros de gran interés artístico y muchos trabajos distribuidos en periódicos y revistas.

Descansen en paz el ilustre escritor y diplomático.

Noticias generales

Ha sido denunciado *El Liberal* por la publicación de un artículo de D. Miguel de Unamuno titulado «Interinidad fatídica».

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se hallan a disposición del que justifique ser su dueño, unos lentes, encontrados en la vía pública.

En la Plaza Mayor fué atropellado por la bicicleta que montaba Lucio Jainé Martínez el transeunte Manuel Foricato, de setenta y siete años, domiciliado en el paseo del Rey, número 22.

En la Casa de Socorro de Palacio fué asistido de heridas de escasa importancia Francisco Cepillo Pavón, que con el automóvil que guiaba chocó con el 6747, sufriendo averías ambos vehículos.

Ultima hora

Alemania podrá pagar en 31 de agosto : : : : :

Berlin.—*La Gaceta de Voss* escribe: «La Comisión de sanciones económicas del Rhin espera que en 31 de agosto pague Alemania 1.000 millones de marcos oro. El Gobierno alemán ha encontrado grandes dificultades para completar el presupuesto necesario; pero podemos desde ahora asegurar que esta suma estará a disposición de la Comisión de las sanciones económicas en 31 de agosto y tal vez podrá terminarse el pago algunos días antes.»

LA ALTA SILESIA

El Gobierno alemán procura mantener la calma : : :

Berlin.—Como quiera que la Prensa, y con especialidad los periódicos de la Jerecha, seguan publicando informaciones y noticias de distintas procedencias referentes a un posible levantamiento en Alta Silesia, se ha facilitado hoy una nota oficiosa diciendo que la situación en aquella comarca continúa siendo de tranquilidad.

«Hasta el día 8 de este mes—añade esa nota—hubo grandes peligros de que se produjese otra sublevación polaca en aquella comarca; pero fracasó la huelga general organizada para esa fecha y que debía ser el preludio del nuevo movimiento, quedando patentizado con ello el cansancio de la población polaca.»

Mientras por el lado polaco se están haciendo esfuerzos para provocar disturbios, se dirigen, en cambio, por el lado alemán excitaciones a la población para que guarde cal-

Una suscripción

Buenos Aires.—Se ha constituido en esta capital una Comisión, compuesta de aristocráticas damas, para allegar fondos y socorrer a las familias de las víctimas del Ejército español, que tan heroicamente lucha en Marruecos. Dicha Comisión está presidida por doña Isabel Briones Sáez.

Entre la aristocracia bonaerense reina gran entusiasmo por contribuir a tan admirable obra benéfica, y una vez más se pondrá de relieve la gran simpatía que la Argentina siente hacia España.

LA COMPAÑIA DE MADERAS

Madrid; Argumosa, 14. teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

ma, y para contribuir a ello el Gobierno alemán empezará mañana a facilitar auxilios en metálico a los «sin trabajos».

«El Gobierno alemán hace, pues—dice al terminar la nota—, cuanto está a su alcance para que se mantenga la calma en la población altalesiana.»

Un atentado

Berlin.—Según la *Vossische Zeitung*, un desconocido lanzó en Rosenberg una granada de mano contra el automóvil que ocupaba el comandante inglés Kressy, dándose luego a la fuga.

Afortunadamente, la explosión no causó ninguna víctima.

Paris.—El diario *Excelsior* se dice autorizado para desmentir de un modo formal una información de fuente alemana, según la cual es inminente la dimisión del general Le Rond, alto comisario francés en Silesia.

El ex Zar de Bulgaria, enfermo

Viena.—El ex Zar Fernando de Bulgaria, que se encuentra actualmente en Alemania, sufre un ataque de alienación mental.

FORMIDABLE INCENDIO

Arde una refinería de petróleo

Filadelfia.—Un incendio ha destruido la refinería de petróleo de Point Breetz.

Ha sido preciso todo un día de titánicos esfuerzos para lograr dominar el fuego. Las llamas se elevaban a varios cientos de pies de altura.

Han perecido abrasadas cinco personas, y los daños se calculan en un millón de dólares.

LO QUE HACE Y LO QUE PIENSA SU SANTIDAD :

La vida de Benedicto XV

Roma.—Un colaborador de *La Epoca* que ha tenido acceso a los círculos que rodean a Su Santidad ha podido obtener interesantes detalles sobre la vida del Papa. Este, que llegó muy pobre al Vaticano, a pesar de su aristocrático origen, continúa llevando una existencia muy modesta. Trabaja mucho, se levanta de cinco a seis de la mañana.

El cardenal Gasparri, secretario del Vaticano, tiene la misión de informarle detalladamente de todas las cuestiones de actualidad.

La salud de Su Santidad es excelente. Según parece, es muy escrupuloso en cuestiones artísticas. Un día, al presentarle un busto que había ejecutado un escultor, exclamó: «¿Pero soy yo tan feo?»

El Padre Santo parece favorablemente dispuesto a la reanudación de las relaciones con el Gobierno italiano. Durante el Ministerio Nitti, los contactos fueron más numerosos, pues el Sr. Nitti en persona fué algunos días a los alrededores de la villa Borghese, donde le esperaba el cardenal Gasparri.

El Presidente del Consejo italiano y el secretario del Vaticano discutían y arreglaban sin dificultad las diferentes cuestiones que interesaban a las dos Potencias.

En cuanto a la reanudación de las relaciones entre Francia y la Santa Sede, Su Santidad, con motivo de las fiestas de canonización de Juana de Arco, dijo a los obispos franceses: «La santa de Orleans atraerá a Francia al seno de la Iglesia.»

Su Santidad ha recordado esta profecía a monseñor Cerretti en el momento de su salida para París en calidad de nuncio.

LA CUESTION DE IRLANDA

Reunión del «Dail Eireann»

Dublin.—El *Dail Eireann* se ha reunido esta mañana, en medio de un entusiasmo indescriptible.

Una inmensa muchedumbre esperaba durante las primeras horas del día en las inmediaciones del edificio del Parlamento.

A la sesión asistieron más de dos mil personas. Los *leaders* del partido *sinn-feiners* fueron calurosamente aclamados a su entrada.

Después de haberse nombrado la Mesa, el presidente y vicepresidente, la Cámara suspendió la sesión hasta mañana.

EN RUSIA

GENERALES FUSILADOS

Paris.—Telegrafían de Londres al *Matin* que, según un telegrama de Reval, fechado ayer, las noticias de Arkángel señalan que los generales Klandowski y Gotor, que fueron miembros del Consejo de guerra general Brusiloff y que llevaban largo tiempo prisioneros de los Soviets, acaban de ser fusilados al mismo tiempo que otros 46 oficiales de distintas graduaciones y dos jefes de oficiales que se hallaban refugiados

CEDULAS PERSONALES

Se ha dado una nueva y última prórroga hasta el 31 de este mes para adquirir las cédulas sin recargo. Pasada dicha fecha, se harán efectivos los descubiertos por la vía de apremio con el duplo de penalidad, como de apremio con la ley.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 16 de agosto. 4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 68,00; E, 68,00; D, 68,00; C, 68,00; A, 68,00; G y H, 68,00. Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 70,00; Fin próximo, 00,00.

Las corridas de ayer EN MADRID

Breve resumen La novillada de ayer tuvo una nota agradable: la brevedad. El ganado del marqués de Llen fue aceptable, y el que abrió plaza, colosal de temple y bravura.

La Fiesta de la Flor celebrada a beneficio de los heridos de Melilla, ha resultado un gran éxito. La tercera corrida de feria se ha celebrado esta tarde con una buena entrada. Los toros fueron de los hijos de Vicente Martínez.

La cuadrilla bufa de Charlot's-Chispa alcanzó un gran éxito, agotando su repertorio de trucos y genialidades y oyendo repetidas ovaciones. Chispa ejecutó su emocionante salto-plancha con gran precisión, y al terminar la corrida fue conducido en hombros hasta la fonda entre delirantes aclamaciones.

conjunto y a la presentación escénica, siendo la base de su trabajo varias operetas nuevas, una de las cuales, Una noche de baile, con música de Oscar Strauss, servirá para la presentación de la citada compañía, en la que figuran, entre otros, los artistas Luisa y María Puchol, Sinda, Martínez, Severo Oliverri, Luis Bort, tenor cómico de grandes condiciones; Cremades, y sobre todo, el director, Mariano Ozores, orientado a la moderna y con verdaderas facultades artísticas.

IMPRESIONES DE VIAJE

GRAN CANARIA LAS PALMAS

Abastecimiento de aguas de Las Palmas

Las Hoyas del Gamonal y Camaretas están situadas en las vertientes de la cumbre central de la isla que miran al Naciente, a una altura que oscila entre 1.200 a 1.800 metros sobre el nivel del mar.

MEJORA NECESARIA FOMENTO Y TURISMO

La oficina de información en el puerto. Como ya hablamos anunciado al estudiar el posible desarrollo del turismo en Las Palmas—tema que trataremos con frecuencia y amplitud en estas hojas—, lleva muy buen camino la instalación en el muelle de Santa Catalina de una oficina de información de cuantos asuntos tienen relación con el turismo.

PROBLEMA INTERESANTE

Un poco de descentralización

Hemos señalado antes de ahora, tratando precisamente de Gran Canaria, el error fundamental en que incurrieron nuestros gobernantes al aplicar ciertas leyes con una igualdad casi matemática a todas las provincias, cuando las diferencias esenciales que existen entre muchas regiones, y aun en provincias de una misma región, aconsejan el establecimiento de reglamentaciones especiales para esa aplicación. Regir con las

EL TURISMO EN GRAN CANARIA

EL CLIMA

La temperatura de Canarias es primaveral en las costas y muy benigna en el interior. Es una región verdaderamente favorecida por la Naturaleza. No hay grandes cambios en las estaciones ni tampoco entre el día y la noche. Las temperaturas medias en invierno y verano son de 16 y 28 grados, respectivamente.

Cartel para el día 17

COMEDIA.—10,30, Madame Chantilly, Hermandades Corio y Los tíos primos. JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez de la noche.—Selecto concierto por la banda de León.—Cine: La duena del Mundo (cuarta jornada), y otras.—Jueves, debut de la compañía lírica Ozores-Puchol. CIRCO REINA VICTORIA.—Atocha, 60.—A las diez y media de la noche, éxito del fenomenal Charlot y los Ocho Andreu con todas las atracciones.—Batuda andaluza. CINE IDEAL.—A las 5,30 y 10 noche.—El gran misterio de Londres (sugestiva serie americana de aventuras, por el gran actor Charles Raymond, tercero y cuarto episodios).—Compañeros en lucha (escenas de la vida del Oeste, dos partes).—Estreno: Su primer amor (comedia Mack-Sennett, dos partes), y otras.

NUESTROS VIAJES PARIS Y LONDRES

Versalles-Reims-Windsor

PROGRAMA

14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París desde Hendaya, a las veintidós.
 15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.
 16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.
 21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.
 22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.
 26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.
 27 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.
 28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.
 PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:

Desde Hendaya. . . } En primera clase. . . 1.650 pesetas.
 } En segunda clase. . . 1.200 id.

INSCRIPCIONES.—Dirigirlas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1.
 PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los cónsules francés y británico.
 BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.
 SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27.
 A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

Agencia de Publicidad, León, núm 20.

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava)



DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
 Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO
 Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

PEDIDOS para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. E. Dubos, por Conicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara. Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10 1.º
- Bilbao.—Viuda de Miguel Hormaecha, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, número 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández. Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Miguel Ortega Ruiz, artículos alimenticios, Duque de Hoces, 14.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Pedro Pascual, Calderería Vieja, 44, segundo.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10. Fábrica de chocolates.
- Jaén.—Sres. Hijos de Joaquín Porras, Bernabé Soriano, 2, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
- Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
- Madrid.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. Comestibles.
- Idem.—Sres Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Comestibles.
- Idem.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. Santiago de Molledo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos.
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas 4 y 6. Vinos
- Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Cimadevilla, 5.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez. Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Nicolás Rodríguez, Rua, 21 San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Gerardo Cayueta, General Echagüe, 4, segundo.
- Idem.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—D. José Amochategui, Urbeta, 21, bajo.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22. Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle de Pascual y Genis, 14. Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, número 1 y 3.
- Villagarcía.—D. Andrés Duro.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de anámide que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precintados.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

LEGÍTIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
 MADRID: Claudio Coello, 106.
 BARCELONA: Calle de Buenos Aires, 18.
 Telegramas, Telefonemas DUNLOP

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las Afeciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romanones, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.
 Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pla. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y posesiones españolas en Marruecos	9	18	36
Portugal	10	20	40
Las demás naciones	15	30	60

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA:
 La Administrativa, a Arenal, núm. 1.
 La de Redacción, a Factor, núm. 7.
 Apartado de Correos número 105

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles! ¡Extranjeros!

Venid al «Tercio de Extranjeros» que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña. PREMIO 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente.
 En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ninguna régimen alimenticio determinado. Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los **LABORATORIOS BOTÁNICOS**, Sección, n.º 2 Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M	PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M
--	---

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que descontinúan de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

SOCIEDAD GENERAL DE

Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
 Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.
 Envía tarifas a las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
19 • MONTERA • 19
 Teléfono 517.
 (Antes, Alcalá, 6) MADRID

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS radicalmente CURADOS
 POR LA **SOLUCION PAUTALERGE**
 que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, seca las Secreciones y preserva de la **TUBERCULOSIS**
 L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Valenciennes, Paris y todas Farmacias.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo «LA VASCONAGUA», S. A.

Incubadoras «VICTORIA»

ELECTRICAS, POR PETROLEO Y MIXTAS SOLICITO REPRESENTANTES SOLVENTES Pida detalles a Menendo Gómez Menéndez.—OVIEDO

BORDADOS

Fabrica suiza de bordados, desea encontrar representante activo y con verdaderas relaciones entre las casas al por mayor. Para persona calificada muy buena ocasión. Ofertas bajo cifra F 2058 G a Publicitas St-Gall, Suiza.

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

DE CADIZ
 SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.
 Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.
 INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADIZ

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con CREOSOL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán los servicios en el corriente mes, salvo contingencias:

Línea de Cuba y Méjico
 Días 19, de Santander, y 21, de Coruña, el vapor «Alfonso XII».

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico
 Días 25, de Barcelona, y 30, de Cádiz, el vapor «Montserrat».

Línea de Filipinas:
 El vapor «Legazpi», destinado a realizar el próximo viaje, las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 634.—Teléfono 1.210
 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA).
 FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTU- LINAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO- POSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECA- NICO. CARTON MADERA BLANCO. CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS. FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS